

मेजर संदीप उन्नीकृष्णन की जीवनी पर आधारित फिल्म एवं कला प्रदर्शनी के
अवसर पर माननीय राज्यपाल महोदय का संबोधन

01 जुलाई 2022

जय हिन्द!

मुझे यह बताते हुए अत्यन्त प्रसन्नता हो रही है कि सोनी पिक्चर्स इंटरटेन्मेंट प्रोडक्शन ने अशोक चक्र, मेजर संदीप उन्नीकृष्णन की जीवनी पर आधारित 'मेजर' फिल्म का निर्माण किया है। इस बेहतर विषय पर फिल्म बनाने के लिए मैं सोनी पिक्चर्स इंटरटेन्मेंट प्रोडक्शन को हार्दिक बधाई देता हूँ कि उन्होंने देश के लिए अपना सर्वोच्च बलिदान देने वाले वीर सपूत पर एक फिल्म बनाने का साहसिक कार्य किया है।

इसके साथ ही मैं विशेष रूप से इसके पटकथा लेखक और मुख्य अभिनेता अदिवि शेष और उनकी टीम के अन्य सदस्यों अक्षय, अजय शर्मा, सई मांजरेकर, शोभिता धूलिपाला, प्रकाश राज, रेवती और मुरली शर्मा जैसे सभी महत्वपूर्ण कलाकारों को भी बेहतर अभिनय के लिए बधाई देता हूँ। इस फिल्म में निर्देशक के रूप में शशि किरन टिक्का, निर्माता महेश बाबू, अनुराग रेड्डी और शरत चंद्रा जैसे नाम जुड़े हैं इन सभी को हार्दिक बधाई देता हूँ।

मेरा मानना है कि देश की रक्षा के लिए अपना सर्वोच्च बलिदान देने वाले ऐसे वीर जवानों के जीवन चरित्र पर आधारित फिल्मों में अधिक से अधिक लोगों के बीच पहुँचनी चाहिए, इन्हे प्रोत्साहन दिया जाना चाहिए। मुझे लगता है कि 'मेजर' फिल्म देश के युवाओं में देश भक्ति, जोश एवं जज्बे को बढ़ाने में सहायक होगी।

मेजर संदीप उन्नीकृष्णन का जीवन हम सब के लिए प्रेरणादाई है। ऐसे प्रेरक नायक की जीवनी पर आधारित फिल्म निर्माण करना बहुत ही साहस और बहादुरी का काम है।

हमें यह मानना होगा कि सिनेमा केवल मनोरंजन का ही माध्यम नहीं है बल्कि सिनेमा समाज को प्रेरणा देने का भी कार्य करता है।

सैनिक सदैव देश की एकता और अखण्डता के लिए जीते हैं और उनकी शहादत भी देश को जोड़ने का ही काम करती है। जैसे कि आज मैं यहां देख रहा हूँ कि

अशोक चक्र मेजर संदीप उन्नीकृष्णन ने अपने जीवन काल में देश के लिए सर्वोच्च बलिदान दिया और शहादत के बाद भी देश की एकता और अखण्डता के लिए लोगों के दिलों में एक प्रेरणा का कार्य कर रहे हैं ।

उत्तराखण्ड सदन में उनके जीवन पर आधारित पेंटिंग और कलाकृतियां बताती हैं कि भारत के हर कोने में एक सैनिक के लिए कितना प्यार और सम्मान है। वे एक मलयाली परिवार से आते हैं, कर्नाटक में उनका जन्म होता है, विहार रेजीमेंट से वे संबद्ध रहे, महाराष्ट्र के मुम्बई में उनकी सहादत हुई, मणिपुरी शैली में उनके लिए यहां पेंटिंग लगायी गयी है, ये एक सैनिक का जीवन है जो देश के कोने - कोने तक सबको एक सूत्र में बांधता है।

भारत जैसे विशाल देश में जहां हमेशा कहीं न कहीं देश को तोड़ने वाली ताकतें सक्रिय दिखाई देती हैं, वहीं देश की एकता और अखंडता के लिए भी असंख्य लोगों के दिलों में अपार स्नेह, एक जोश एक जज्बा और राष्ट्र के प्रति सम्मान है।

सैनिक सचमुच में देश के हीरो हैं। देश की रक्षा के लिए सर्वोच्च बलिदान देने वाले मेजर संदीप उन्नीकृष्णन का जीवन लाखों भारतीय युवाओं के लिए प्रेरणास्रोत है, उन्होंने अपने कर्तव्य का पालन करते हुए अपने माता-पिता, पत्नी और संबंधियों की परवाह किये बिना मात्र 28 साल की उम्र में देश के लिए बलिदान का सर्वोच्च मार्ग चुना।

आज एक ऐसे सैन्य अधिकारी को हम याद कर रहे हैं जिन्होंने मातृभूमि की रक्षा के लिए सर्वोच्च बलिदान दिया था। यहां संदीप की स्मृति में बहुत ही खूबसूरत पेंटिंग्स बनायी गयी हैं। क्राफ्ट तैयार किये गये हैं और सबसे खास बात यह कि उनके जीवन को एक फिल्म के रूप में प्रदर्शित किया जा रहा है। उनकी जीवनी पर आधारित मेजर फिल्म जो कि हिन्दी मलयालम, तेलगू आदि भाषाओं में सिनेमा हॉल में प्रदर्शित की जा रही है, इस फिल्म के माध्यम से एक सैनिक की सहादत के लिए सर्वोच्च श्रद्धांजलि है।

जय हिन्द!

फिल्म और संदीप उन्नीकृष्णन के बारे में सामान्य जानकारी

मेजर संदीप उन्नीकृष्णन् भारतीय सेना अधिकारी के रूप में प्रतिनियुक्ति पर राष्ट्रीय सुरक्षा गार्ड के 51 विशेष कार्य समूह में सेवारत थे, वे नवंबर 2008 के मुंबई हमलों के दौरान आतंकवादियों से लोहा लेते हुए शहीद हो गए थे। उनके सर्वोच्च बलिदान के लिए उन्हें 26 जनवरी 2009 को भारत के सर्वोच्च शांतिकालीन वीरता पुरस्कार **अशोक चक्र** से सम्मानित किया गया।

संदीप उन्नीकृष्णन केरल के कोझीकोड मूल से आये बैंगलोर में रहने वाले एक मलयाली परिवार से थे वे सेवानिवृत्त इसरो अधिकारी के. उन्नीकृष्णन और धनलक्ष्मी उन्नीकृष्णन के इकलौते पुत्र थे ।

संदीप ने आईएससी साइंस स्ट्रीम में 1995 में स्नातक होने से पहले 14 साल द फ्रैंक एंथोनी पब्लिक स्कूल, बैंगलोर में बिताए। वह सेना में शामिल होना चाहता था, यहां तक कि क्रू कट में स्कूल भी जाता था । उनके साथियों और शिक्षकों ने उन्हें एक अच्छे एथलीट के रूप में याद किया जो स्कूल की गतिविधियों और खेल आयोजनों में सक्रिय थे। वह स्कूल गाना बजानेवालों के सदस्य भी थे और फिल्में देखने का आनंद लेते थे। संदीप की शादी नेहा से हुई थी। संदीप 1995 में राष्ट्रीय रक्षा अकादमी, पुणे , महाराष्ट्र भारत में शामिल हुए। वह ऑस्कर स्क्वाड्रन, नंबर 4 बटालियन का हिस्सा थे और 94 वें कोर्स एनडीए के स्नातक थे। उनके पास कला स्नातक की डिग्री है। उनके एनडीए के दोस्त उन्हें "निःस्वार्थ", "उदार" और "शांत और रचनाशील" के रूप में याद करते हैं।

भारतीय सैन्य अकादमी (IMA), देहरादून में, वह 104 वें नियमित पाठ्यक्रम का हिस्सा थे। 12 जून 1999 को, उन्होंने IMA से स्नातक की उपाधि प्राप्त की और भारतीय सेना की बिहार रेजिमेंट (इन्फैंट्री) की 7 वीं बटालियन में लेफ्टिनेंट के रूप में कमीशन प्राप्त किया। जुलाई 1999 में ऑपरेशन विजय के दौरान , पाकिस्तानी सैनिकों द्वारा भारी तोपखाने की गोलीबारी और छोटे हथियारों की आग के कारण उन्हें अग्रिम चौकियों पर सकारात्मक रूप से माना गया। 31 दिसंबर 1999 की शाम को, संदीप ने छह सैनिकों की एक टीम का नेतृत्व

किया और विरोधी पक्ष से 200 मीटर की दूरी पर और प्रत्यक्ष अवलोकन और आग के तहत एक पोस्ट स्थापित करने में कामयाब रहे।

संदीप को 12 जून 2003 को कप्तान के रूप में एक महत्वपूर्ण पदोन्नति मिली, उसके बाद 13 जून 2005 को मेजर के पद पर पदोन्नति हुई। इन्फैंट्री विंग कमांडो स्कूल, बेलगाम में 'घातक कोर्स' के दौरान, जिसे माना जाता है भारतीय सेना का सबसे कठिन कोर्स, संदीप ने "इंस्ट्रक्टर ग्रेडिंग" और कमेंडेशन अर्जित करते हुए दो बार कोर्स में टॉप किया।

उन्हें हाई एल्टीट्यूड वारफेयर स्कूल, गुलमर्ग में भी प्रशिक्षित किया गया था। सियाचिन, जम्मू और कश्मीर, 2002 दंगों के दौरान गुजरात, हैदराबाद और राजस्थान सहित विभिन्न स्थानों में सेवा करने के बाद, उन्हें राष्ट्रीय सुरक्षा गार्ड में शामिल होने के लिए चुना गया था। प्रशिक्षण पूरा होने पर, उन्हें जनवरी 2007 में एनएसजी के 51 विशेष कार्य समूह (51 एसएजी) के प्रशिक्षण अधिकारी के रूप में नियुक्त किया गया और एनएसजी के विभिन्न कार्यों में भी भाग लिया।

ऑपरेशन ब्लैक टॉरनेडो

26 नवंबर 2008 की रात को, दक्षिण मुंबई में कई प्रतिष्ठित इमारतों पर हमला किया गया था। जिन इमारतों में बंधक बनाए गए थे उनमें से एक 100 साल पुराना ताजमहल पैलेस होटल था। बंधकों को छुड़ाने के लिए होटल में तैनात 51 स्पेशल एक्शन ग्रुप 51 एसएजी के टीम कमांडर मेजर संदीप थे। वह 10 कमांडो के समूह के साथ होटल में दाखिल हुआ और सीढ़ियों से छठी मंजिल पर पहुंचा। छठी और पांचवीं मंजिल में बंधकों को निकालने के बाद जैसे ही टीम सीढ़ियों से नीचे उतरी, उन्हें चौथी मंजिल के एक कमरे में आतंकवादियों पर शक हुआ, जो अंदर से बंद था। जैसे ही कमांडो ने दरवाजा तोड़ा, आतंकवादियों ने फायरिंग की, कमांडो सुनील कुमार यादव के दोनों पैरों में गोली लग गई। मेजर संदीप यादव को बचाने और निकालने में कामयाब रहे, लेकिन कमरे के अंदर ग्रेनेड ब्लास्ट कर आतंकी गायब हो गए। मेजर संदीप और उनकी टीम ने करीब 15 घंटे तक होटल

से बंधकों को बाहर निकालना जारी रखा। 27 नवंबर की आधी रात को मेजर संदीप और उनकी टीम ने ऊपर जाने के लिए होटल की केंद्रीय सीढ़ी का रास्ता अपनाने का फैसला किया, जिसे वे जानते थे कि यह एक बड़ा जोखिम है, क्योंकि वे होटल के सभी तरफ से उजागर हो गए थे। लेकिन यह एक जोखिम था जिसे वे लेने को तैयार थे, क्योंकि आतंकवादियों का पता लगाने और होटल के अंदर फंसे अधिक बंधकों को बचाने का यही एकमात्र तरीका था। जैसी कि उम्मीद थी, जब आतंकवादियों ने कमांडो को केंद्रीय सीढ़ी से ऊपर आते देखा, तो उन्होंने पहली मंजिल से एनएसजी टीम पर घात लगाकर हमला किया, जिसमें कमांडो सुनील कुमार जोधा गंभीर रूप से घायल हो गए। संदीप ने तुरंत उसकी निकासी की व्यवस्था की और आतंकवादियों को गोलाबारी में शामिल करना जारी रखा। फिर उसने अकेले आतंकवादियों का पीछा करने का फैसला किया, क्योंकि वे अगली मंजिल पर भागने की कोशिश कर रहे थे। इसके बाद हुई मुठभेड़ में, वह अकेले ही ताजमहल होटल के उत्तरी छोर के बॉलरूम में चारों आतंकवादियों को घेरने में कामयाब रहा, लेकिन इस दौरान उसने अपनी जान कुर्बान कर दी। एनएसजी के अधिकारियों के मुताबिक उनके आखिरी शब्द थे, "ऊपर मत आओ, मैं उन्हें संभाल लूंगा"। एनएसजी कमांडो ने बाद में मुंबई ताज होटल के बॉलरूम और वसाबी रेस्टोरेंट में फंसे चारों आतंकियों का सफाया कर दिया।

अशोक चक्र C-58660 मेजर संदीप उन्नीकृष्णन बिहार रेजिमेंट/51 स्पेशल एक्शन ग्रुप (मरणोपरान्त) मेजर संदीप उन्नीकृष्णन ने 27 नवंबर 2008 को मुंबई के होटल ताजमहल से आतंकवादियों को बाहर निकालने के लिए शुरू किए गए कमांडो ऑपरेशन का नेतृत्व किया, जिसमें उन्होंने 14 बंधकों को छुड़ाया।

ऑपरेशन के दौरान उनकी टीम पर भीषण गोलीबारी हुई, जिसमें उनकी टीम का एक सदस्य गंभीर रूप से घायल हो गया। मेजर संदीप ने सटीक फायर करते हुए आतंकियों को ढेर कर दिया और घायल कमांडो को सुरक्षित निकाल लिया। इसी क्रम में उनके दाहिने हाथ में गोली लग गई। घायल होने के बावजूद वह आखिरी सांस तक आतंकियों से लड़ते रहे। मेजर संदीप उन्नीकृष्णन ने सौहार्द और सर्वोच्च नेतृत्व के अलावा सबसे विशिष्ट बहादुरी का प्रदर्शन किया और देश के लिए सर्वोच्च बलिदान दिया। संदीप के अंतिम संस्कार में, शोक

मनाने वालों ने "संदीप उन्नीकृष्णन अमर रहे" "संदीप उन्नीकृष्णन शाश्वत रहें" का जाप किया। उनके बेंगलुरु स्थित घर के बाहर हजारों लोग उन्हें श्रद्धांजलि देने के लिए कतार में खड़े थे। उनका अंतिम संस्कार पूरे सैन्य सम्मान के साथ किया गया।

बैंगलोर में मदर डेयरी डबल रोड, डोड्डाबल्लापुर रोड पर फेडरल मोगुल से 4.5 किमी (2.8 मील) की दूरी पर, येलहंका न्यू टाउन के भीतर एमएस पाल्या जंक्शन तक, उनके सम्मान में मेजर संदीप उन्नीकृष्णन रोड का नाम बदल दिया गया। बैंगलोर में राममूर्ति नगर आउटर रिंग रोड जंक्शन पर मेजर संदीप की एक प्रतिमा स्थापित की गई है और उनके सम्मान में इसका नाम रखा गया है।

उनके बलिदान का सम्मान करने और युवा छात्रों को प्रेरित करने के लिए मुंबई के जोगेश्वरी विक्रोली लिंक रोड पर इंडियन एजुकेशन सोसाइटी के प्रवेश द्वार पर मेजर संदीप की एक प्रतिमा है। व्हाइटफील्ड, बैंगलोर में एक आर्मी हाउसिंग कॉम्प्लेक्स का नाम मेजर संदीप उन्नीकृष्णन के नाम पर 'संदीप विहार' रखा गया है और हाउसिंग कॉम्प्लेक्स के केंद्र में मेजर संदीप की एक प्रतिमा स्थापित की गई है।